

强化政治保障 护航“极区市”

○ 刘海元



单制度等制度办法,总结了一批行之有效的“通山经验”。其中村级权责清单制度获评第二届湖北改革奖。

营造良好政治生态离不开硬作风。作风好坏与政治生态状况息息相关,作风顽疾不仅极大破坏地方政治生态,也严重损害党群干群关系,破坏基层社会稳定,削弱党的执政基础。当前,基层作风建设的基础仍不牢固,“四风”问题反弹回潮的压力仍然存在。少数党员干部不知敬畏、顶风违纪,一些腐败和不正之风由明转暗,隐身变异,给政治生态改善带来新的隐患。上半年,全县问责处理形式主义官僚主义问题55人,处分违反中央“八项规定”问题27人。通过持之以恒抓好作风建设,不断巩固作风建设成效。

营造良好政治生态离不开人才支撑。要不断打造革命化、专业化、纯洁化的纪检监察干部队伍。做到政治过硬,当好党和人民的忠诚卫士;做到本领过硬,坚持持续学习、终身学习,不断锻造高超业务本领,勇当正风肃纪“尖刀”;做到作风过硬,以更高标准、更严纪律严格要求自己,自觉接受各方面的监督。对执纪违纪、执法违法者“零容忍”,坚决防止“灯下黑”。

二、强化政治保障,推进“极区市”战略顺利实施

要明确目标。一是站位要高,有效压实主体责任。要将政治生态建设作为地方党建工作重中之重,牢牢抓住主体责任“牛鼻子”,强力督促各级各部门领

导班子及其成员认真履行全面从严治党主体责任,为营造风清气正的政治生态提供坚强保障。要重点围绕“极区市”战略实施情况进行研判,严肃查处战略实施过程中的违纪违法和做选择、搞变通、打折扣等行为,确保战略实施稳步推进。二是制度要严,严格呵护“青山绿水”。特别是要将服务和保障“极区市”战略实施情况纳入政治生态报告的重要内容,有效激发全县上下齐抓共管的强大合力。三是环境要美,营造“清静”营商环境。不断营造优良营商环境,打造“保姆式”服务,吸引“极区市”战略相关产业集聚通山。深入抓好作风建设,严肃查处不作为、慢作为、乱作为行为。严格落实纪检监察机关护航高质量发展《十条意见》,深化班子成员联系重点企业制度,及时了解企业诉求,有效破解企业发展难题。

要强化措施。一是树牢斗争精神,强化政治保障。纪检监察机关要发扬斗争精神,坚定为民情怀,聚焦“极区市”战略,坚持问题导向,督促推动各项政策措施落到实处。要坚持精准思维、底线意识,紧盯影响“极区市”战略实施的人和事,靶向出击,持续发力,为“极区市”战略实施提供坚强政治保障。二是严明奖惩标准,鼓舞干事热情。要探索制定符合地方实际的绩效考核办法和选人用人评价机制,树立讲担当、重担当的鲜明导向。把在推进“极区市”战略中敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能成事作为识别干部的重要标准,切实把敢于负责、勇于担

当、善于作为、实绩突出的干部选出来、用起来。三是锻造过硬作风,推动工作落实。“极区市”战略的实施,既面临许多难啃的硬骨头,也面临一些激流险滩,许多工作没有现成的经验可借鉴。这都需要我们不断锻造优良的干部作风,以“深思严细久”的要求抓落实,做问题的终结者,确保“极区市”战略高质量建设、高效率推进。

要丰富内涵。一是丰富监督手段。不断加强与公检法、审计、财政、市场监管等部门的协作配合,有效整合各个部门监督力量,构建全方位、无死角的监督体系。充分发挥群众监督作用,特别是项目规划、实施阶段的参与和监督,保障群众的知情权、参与权和监督权,推动科学决策、民主决策。二是突出监督重点。将“极区市”战略相关项目作为监督执纪问责的重中之重,强化对审批监管、招投标、土地出让、工程建设等领域的监督,打造一批阳光工程、廉洁工程。建立完善负面清单制度,对查处的典型案例,要在全县范围内通报曝光,有效增强制度的震慑效果。三是改进监督方式。构建完善纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接机制,整合监督力量、互通问题线索,打出精准监督“组合拳”。着力构建既分工负责,又协同配合的统筹联动工作机制,一体推进“四个监督”全覆盖,有效凝聚监督合力,提高监督效率,不断织密组织全覆盖、无死角的监督网络。

(作者系通山县委书记、县纪委书记、县监委主任)

党风廉政建设宣教月活动规定动作之一,旨在通过敲“廉洁钟”、吹“清廉风”,帮助全体党员干部和公职人员增强纪法观念、廉洁意识,做到知敬畏、存戒惧、守底线,自觉筑牢拒腐防变思想观念。

下一步,该县将通过组织竞赛测试、纪法宣讲辅导、廉洁家风教育、线上廉政教育、廉政文化下乡和开展“以案五说”等一系列活动,将廉政教育引向深入,努力营造风清气正、海晏河清的政治和社会生态。



嘉鱼举办廉政党课

吹响宣教月活动集结号

本报讯 通讯员梅皇荣报道:“要时时、处处、事事把绝对忠诚作为首要政治原则,始终做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏……”8月21日,嘉鱼县召开2020年党风廉政建设宣教月活动动员会暨县委中心组党风廉政建设专题学习(扩大)会议。县委书记胡春雷以“推动全面从严治党见成效”为主题,为现场170余名党员干部讲授廉政党课,拉开该县党风廉政建设宣教月活动序幕。

据悉,讲廉政党课是该县

党风廉政建设宣教月活动规定的宣教月活动规定动作之一,旨在通过敲“廉洁钟”、吹“清廉风”,帮助全体党员干部和公职人员增强纪法观念、廉洁意识,做到知敬畏、存戒惧、守底线,自觉筑牢拒腐防变思想观念。

下一步,该县将通过组织竞赛测试、纪法宣讲辅导、廉洁家风教育、线上廉政教育、廉政文化下乡和开展“以案五说”等一系列活动,将廉政教育引向深入,努力营造风清气正、海晏河清的政治和社会生态。

通城开展“四下乡”活动

让廉政清风“吹”进村组

本报讯 通讯员李世鹏、皮江星报道:“我是廉政的先锋,惩治腐败真光荣……”日前,荆楚“红色文艺轻骑兵”(通城)送廉政文化下乡活动走进五里镇左港村善源谷景区,为当地群众和外来游客献上了一场精彩的廉政文艺盛宴。

这是该县纪委监委与县委宣传部、县文化和旅游局通力合作,组建荆楚“红色文艺轻骑兵”小分队,打造“红色文艺轻骑兵”,通过开展送廉政电影、廉政戏曲、廉政书籍、廉政文化“四下乡”活动,用通俗易懂

的语言和群众喜闻乐见的宣传方式,把普纪普法宣传教育触角延伸到乡镇、村(社区),推动党纪党规和监察法规学习宣传全覆盖的一个缩影。

自8月份启动党风廉政建设宣教月活动以来,该县送廉政电影下乡一天四五个村、“大篷车”送廉政戏曲下乡一周两次、“红色文艺轻骑兵”送廉政文化下乡演出一场接一场,一个“接地气、聚人气、扬正气”的廉政宣传教育活动蓬勃开展,通城大地处处呈现出“学廉、尊廉、崇廉、守廉”的浓厚氛围。

咸安开展跟踪监督

护航“一揽子政策”落实

本报讯 通讯员刘洋报道:“受疫情影响,有家民营学校收支预算面临缺口,我们协助该校与中国银行对接,申请贷款缓解了资金压力……”8月24日,咸安区纪委监委第三派出纪检监察组前往区金融办了解帮助民营企业纾困解难情况。

为推动中央支持湖北经济社会发展一揽子政策在咸安落地落实,该区纪委监委及时出台相关监督保障措施,围绕加强组织领导、压紧主体责任、突出派出监督、加强协同联动、督促各责任部门扛起责任、主动作为,最大限度利用好特殊政策。

化警示震慑,压实监督责任,激励担当作为等九个方面,进一步细化监督、保障落实。

该区纪委监委结合本地实际制定“一揽子政策”落实分工表,把工作任务拆解细化为52项,明确每项牵头单位、责任单位、落实措施、完成时间,并安排一名区纪委监委领导班子成员牵头、有关派出纪检监察组负责,通过不定期实地走访、查阅台账等方式,跟踪监督各项工作任务落实,督促各责任部门扛起责任、主动作为,最大限度利用好特殊政策。

我市立足地域特色深耕廉政文化



本报讯 通讯员张文茜、邓子庆报道:“当非遗文化‘提琴戏’邂逅廉政教育,擦出了不一样的火花,这是一次大胆创新……”8月27日,崇阳天城剧院内热闹非凡,一场名为《一钱诛吏》的提琴戏正在紧张彩排,前来摄制的工作人员现场点赞,“廉政提琴戏”既能传承传统文化,又能寓教于乐,尽显“非遗”无限魅力。

《一钱诛吏》(又名《水滴石穿》),讲述的是宋朝时,崇阳县府库吏利用职务之便监守自盗,县令张乖崖大怒“铜钱虽小,贪念可恶,一日一钱,千日千钱。一日一恶,千日大恶,水滴石穿,绳锯木断”。张乖崖严惩污吏,整治民风,在当时起到了力矫时弊、宣示法令的效果,深受崇阳百姓拥戴。

借“水滴石穿”这一出自崇阳的廉政典故,以具有浓郁地方特色的国家级非物质文化遗产“提琴戏”为载体,将其作为启动第21个党风廉政建设宣教月的重头戏之一。这是我市深入挖掘本地廉政文化资源,探索反腐倡廉教育新途径的一个缩影。

近年来,我市紧扣廉政主题,精心组织,扎实创建,立足地方特色,融入廉政内涵加以创新,在创新中提炼精品加以普及推广,着力打造各县(市、区)“一地一品”特色文化品牌。

市纪委监委依托十六潭公园,建设近900平方米的镜湖廉政教育馆,设置多个互动场景,将声光电技术与廉政教育相融合,桂、竹、茶等地方特色元素贯穿展馆。自去年5月开馆以来,已有7000余名党员干部前往接受廉政教育。

咸安区依托共和国第一任监察部长钱瑛和“红色教授”钱亦石的生平事迹,以钱氏家训、家书为内容,建设咸宁钱氏英烈纪念馆,教育党员干部自觉立好家

化元素的亭台、文化墙、文化走廊等,精心打造十里莲香品质廊、廉政文化留心中的“双(莲)廉”文化……

与此同时,我市还利用“大篷车”“文艺轻骑兵”“村村响”“屋场夜话”等载体,以播放廉政电影、送廉政戏曲下乡、赠送廉政书籍等方式,将廉政文化送到基层千群家门口,引导基层党员干部懂法纪、明规矩,知敬畏、存戒惧。并以深入推进党纪法规和监察法规宣传教育“十进十建”活动进村(社区)为契机,组建纪法宣讲团,深入村(社区)、企业、基层站所等开办纪法“流动课堂”,针对不同区域、不同人群,内容实行“菜单化”,有目的、有组织的“因地制宜”“因人施教”宣讲活动。

据统计,今年以来,全市共举办纪法“流动课堂”100余场,“大篷车”送戏下乡70余场,送廉政电影300余场,“红色文艺轻骑兵”下乡200余场。

“我们将不断探索创新廉政宣传教育的途径,用群众喜闻乐见的方式方法把廉洁文化廉洁思想送到田野阡陌、农家院落,助推全面从严治党向基层延伸向纵深发展。”市纪委监委相关负责人表示。

图为8月14日,崇阳县纪委监委联合县提琴戏剧团推出的新编廉政提琴戏《一钱斩吏》演出现场。

崇阳筑牢反腐倡廉思想防线



本报讯 通讯员薛娇报道:近期,崇阳县纪委监委结合实际,利用身边“活教材”上好廉政“警示课”,让党纪党规深入人心,筑牢广大党员干部和公职人员的廉洁防线。

“六大活动”期间,该县纪委监委理论学习中心组(扩大)暨“六项活动”会议坚持常态化开展警示教育,通过集中研学违纪违法典型案例、警示教育等文件,观看《打铁还需自身硬》等警示教育片,以及组织全体纪检监察干部在庭审现场接受警示教育,组织全县203个村(社区)两委干部观看有关村干部违规虚报套取征地拆迁补偿款案庭审直播,以“案中人”警示教育“身边人”。

该县创新方式方法,一方面将电台“廉政之声”节目作为纪法宣讲的有力抓手,通过村(社区)的“村村响”广播,将各项党纪法规、扶贫领域工作要求和典型案例



旁听庭审,“面对面”开展警示教育

通报,传递至全县203个村(社区),一方面运用“屋场夜话”形式宣讲纪法,推动《政务处分法》进机关、进企业、进学校、进农村、进社区,教育引导基层群众强化法治意识,知法懂法,争做遵纪守法的模范。

同时,推动非物质文化遗产提琴戏与廉政题材结合,以群众喜闻乐见的形式,把普纪普法“大篷车”开进剧院和村组,让“纪法流动讲堂”与“屋场夜话”结合,把“廉洁营养套餐”送到群众家门口,寓廉政教育于潜移默化之中,增强党员干部知敬畏、守底线意识。

该县坚持问题导向,依托媒体问政抓痛点,以敢于亮丑的勇气,以强有力的目光,对典型问题进行问责,着力优化工作作风,提高工作执行力。其中,8月20日晚举行的2020年咸宁问政崇阳专场,通过《高标农田“高在哪”》《“停”在纸上的停车场》《“村村响”为何难响》《谁来管好我们的“家”》等4个短片,将相关单位工作作风不细不实、存在典型形式主义官僚主义的问题暴露得淋漓尽致,倒逼相关负责单位针对痛点抓好整改落实。

发生的4个党员干部家庭家风家教不严的典型案例,以案说纪、说法、说德、说害、说责,为党员干部拉紧纪律防线。同时,向有子女升学的党员干部家庭赠送“一书一杯一盘一卡”“助廉大礼包”,即:一本《习近平讲故事》、一个印有“清风”字样的水杯、一个印有廉字的U盘和一张升学贺卡寄语。

“作为一名党员干部,我将以身作则,模范带头,自觉抵制歪风邪气,切实教育好自己的孩子。”青山镇城万小学校长叶英在座谈会上承诺。

崇阳县青山镇

树勤廉家风创最美家庭

本报记者 周植报

道:“树立勤廉家风对孩子的

影响特别重要,起着举足轻重

的作用,那是对孩子的一种无

声教育。”日前,崇阳县青山镇

纪委监委召开“树勤廉家风

创最美家庭”座谈会,镇党委

书记与13户有子女升学的党

员干部家庭面对座谈。

为在党员干部家庭中树

立勤廉节俭良好家风,巩固落

实中央八项规定精神成果,遏制

“四风”反弹,高考结束后,

该镇纪委及时印发《关于严禁

违规操办和参加“升学宴”“谢

师宴的通知》,并结合近年来

发生的4个党员干部家庭家

风家教不严的典型案例,以案说

纪、说法、说德、说害、说责,为

党员干部拉紧纪律防线。

同时,向有子女升学的党员干

部家庭赠送“一书一杯一盘一卡”

“助廉大礼包”,即:一本

《习近平讲故事》、一个印有

“清风”字样的水杯、一个印有

廉字的U盘和一张升学贺卡

寄语。

“作为一名党员干部,我将

以身作则,模范带头,自觉抵

制歪风邪气,切实教育好自

己的孩子。”青山镇城万小学

校长叶英在座谈会上承诺。

通城县交通局

警示教育促勤政廉政

本报记者 杜耀武、

罗木林、李娟娟报道:8月28

日,通城县交通运输系统召

开党风廉洁建设宣教月活动集

中学习会,组织与会人员观看

《神圣的公权力2》《听李部长

讲故事》等警示教育片。

学习会上,该局负责人结

<p